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2) statute of limitation for indirect action  is only 1 year and is counted 
from the date of resolution adopting; 3) notarial form of transfer deed; 
4) demand of shareholders approval of share’s transfer (depending on 
the articles of association); 5)  demand of shareholders approval of 
share’s division (depending on the articles of association).

It is worth to mention that there is a rather big role of a court. It 
has power: 1) in urgent cases, to appoint the directors in case of their 
missing (art. 15a); 2) to remove the director (art. 16); 3) to approve the 
share’s transaction if  sufficient reasons  for the refusal of the approval 
by shareholders do not exist  (art. 77); 4) to appoint and remove 
members in determined cases; 5) to appoint auditors in determined 
cases.

In spite of this circumstances austrian company legislation is 
attractive for foreign investors because of its stability and high level 
of obeying the laws.

Васильєва В.В.
кандидат юридичних наук,  науковий 

співробітник Лабораторії корпоративного 
права НДІ приватного права і 

підприємництва  імені Ф. Г. Бурчака НАПрН 
України

ДЖЕРЕЛА КОРПОРАТИВНОГО ПРАВА 
УКРАЇНИ

Корпоративне право, як і будь-яке інше, має свої форми вира-
ження. Насамперед це нормативно-правові акти, сукупність яких 
становить корпоративне законодавство. Корпоративне законодав-
ство носить комплексний характер, оскільки зв’язки між суб’єк-
тами корпоративних відносин при реалізації ними корпоративних 
прав досить різноманітні – це цивільні, адміністративні, фінансо-
ві, податкові, сімейні відносини тощо. Тому корпоративне зако-
нодавство охоплює нормативно-правові акти, які містять норми і 
приватного, і публічного права, тобто різних його галузей.
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Основним законодавчим актом України є Конституція Украї-
ни від 28 червня 1996 року і вона має найвищу силу серед джерел 
внутрішнього законодавства України.

Основним джерелом корпоративного законодавства є Ци-
вільний кодекс України від 16 січня 2003 року. Саме він допускає 
регулювання корпоративних відносин як на рівні законів та підза-
конних нормативно-правових актів та на локальному рівні, визна-
чаючи що є актами цивільного законодавства у ст. 4 ЦК. Норма-
тивно-правові акти містять лише загальні вимоги, які не тільки не 
виключають, а певною мірою вимагають регулювання різнома-
нітних проявів та напрямів корпоративних відносин на рівні кож-
ної окремої корпорації. Насамперед це стосується акціонерних 
товариств, структура корпоративної власності та корпоративного 
управління в яких є складною і потребує додаткових індивідуаль-
них актів регулювання. 

Цивільний кодекс (ЦК) та Господарський кодекс (ГК) Украї-
ни від 16 січня 2003 року, сфери регулювання яких багато в чому 
збігаються, одночасно регулюють правове становище господар-
ських товариств та, зокрема, відносин, що складаються в процесі 
їх створення, діяльності та припинення. У ЦК цьому присвячені 
статті 84, 87-100, 104-162, а в ГК - статті 56-60, 64-66, 79-92 та 
деякі інші.

У ЦК не використовується термінологія, пов’язана з понят-
тям корпорацій, а тому і немає окремого регулювання відносин, 
що складаються з їх участю (корпоративних відносин). У ГК ви-
користовується термінологія корпоративного права, зокрема у 
статті 167 ГК наведено визначення корпоративних прав і корпо-
ративних відносин.

Існування двох кодексів, які в деякій мірі конкурують за вре-
гулювання одних і тих же відносин, викликає чимало непорозу-
мінь щодо не тільки застосовності до регулювання корпоратив-
них прав і відносин ЦК, а й співвідношення такого регулювання. 
Однак, зважаючи на цивілістичну природу корпоративних відно-
син, навіть попри відсутність у ЦК «корпоративної» терміноло-
гії, корпоративні відносини в першу чергу регулюються ЦК – це 
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стосується прав учасників господарських товариств та порядку 
їх здійснення. За відсутності регулювання відносин у ЦК, вони 
врегульовуються ГК, що містить основні засади господарюван-
ня в Україні і регулює господарські відносини, що виникають у 
процесі організації та здійснення господарської діяльності між 
суб’єктами господарювання, а також між цими суб’єктами та ін-
шими учасниками відносин у сфері господарювання.

Окрім ЦК та ГК, корпоративне законодавство складають за-
кони та підзаконні нормативно-правові акти: постанови Кабінету 
Міністрів України, а також акти, що приймаються Національною 
комісією з цінних паперів та фондового ринку, Фондом держав-
ного майна України, Антимонопольним комітетом України та ін-
шими органами державної влади. 

До нормативно-правових актів, що регулюють правовий ста-
тус акціонерних товариств і порядок управління ним належать за-
кони «Про господарські товариства» від 19 вересня 1991 року та 
«Про акціонерні товариства» від 17 вересня 2008 року, Рішення 
про Порядок реєстрації випуску акцій акціонерних товариств, що 
створюються у процесі приватизації та корпоратизації від 26 лю-
того 2013 року та інші підзаконні нормативно-правові акти.

Закон «Про акціонерні товариства» деталізує порядок ство-
рення, діяльності, припинення, виділу акціонерних товариств, 
їх правовий статус, права та обов’язки акціонерів. Цим Законом 
заповнено численні прогалини, усунено значні суперечності в ре-
гулюванні відносин у корпоративній сфері, які існували до його 
прийняття, а також запроваджено деякі принципові зміни, зокре-
ма, правового статусу акціонерних товариств, порядку реалізації 
корпоративних прав тощо. 

Певні господарські товариства мають свої особливості сто-
совно складу засновників та учасників, видів та порядку внесен-
ня ними вкладів до статутного капіталу, використання капіталу, 
сфери діяльності тощо, спеціальним законодавством можуть 
передбачатися особливості правового регулювання їх правового 
статусу та корпоративних відносин. Це передбачається законами 
«Про банки і банківську діяльність» від 7 грудня 2000 року, «Про 
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приватизацію державного майна» від 4 березня 1992 року, «Про 
страхування» від 7 березня 1996 року та ін.

Правові основи управління об’єктами державної власності 
визначаються ЗУ «Про управління об’єктами державної влас-
ності» від 21 вересня 2006 року. У ньому ж згадується про кор-
поративні права держави. Загальні засади функціонування хол-
дингових компаній в Україні, а також особливості їх утворення, 
діяльності та ліквідації визначаються у ЗУ «Про холдингові ком-
панії в Україні» від 15 березня 2006 року.

У всьому іншому на страхові, банківські, інші кредитні кор-
порації, а також ті, що створені в процесі приватизації, залежно 
від того, в якій організаційно-правовій формі вони існують, поши-
рюється дія законів України «Про господарські товариства» або 
«Про акціонерні товариства», включаючи норми про гарантії та 
способи охорони і захисту прав учасників (акціонерів), порядок 
функціонування вищого органу корпорації – скликання та прове-
дення загальних зборів, формування інших її органів управління.

Порядок державної реєстрації всіх юридичних осіб, незалеж-
но від організаційно-правової форми,  форми власності та під-
порядкування а також фізичних осіб – підприємців врегульовує 
Закон України «Про  державну  реєстрацію юридичних  осіб  та 
фізичних осіб – підприємців» від 15 травня 2003 року.

Законодавство про приватизацію деякою мірою поширює 
своє регулювання на корпоративні відносини, оскільки ним вре-
гульовується правовий статус акціонерних товариств, створених 
у процесі приватизації та корпоратизації, формування їх органів 
і порядок здійснення ними своїх повноважень, управління па-
кетами акцій, що належать державі, тощо. Основою законодав-
ства про приватизацію складає уже згаданий вище Закон України 
«Про приватизацію державного майна», Закон «Про особливості 
приватизації майна в агропромисловому комплексі» від 10 липня 
1996 року, Державну програму приватизації на 2012-2014 рр. від 
13 січня 2012 року, інші нормативно-правові акти, що видаються 
Кабінетом Міністрів України, Фондом державного майна України 
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та Національною комісією України з цінних паперів та фондового 
ринку.

Законодавство стосовно цінних паперів і суб’єктів фондового 
ринку є окремим масивом нормативно-правових актів, яке взає-
мопов’язане з корпоративними відносинами: в ньому містяться 
гарантії прав акціонерів, зокрема в частині розкриття інформації; 
воно забезпечує прозорість діяльності акціонерних товариства, 
визначає порядок функціонування національної комісії з цінних 
паперів та фондового ринку; регламентує відносини емісії та обо-
роту акцій, а також діяльність професійних учасників ринку цін-
них паперів; надає можливість використання різних фінансових 
інструментів, наприклад, опціонів на придбання акцій як засіб 
стимулювання членів органів управління акціонерного товари-
ства тощо.

До законодавчих актів, які регулюють діяльність акціонерних 
товариств на фондовому ринку належать закони «Про цінні па-
пери та фондовий ринок» від 23 лютого 2006 року, «Про держав-
не регулювання ринку цінних паперів в Україні» від 30 жовтня 
1996 року, «Про депозитарну систему України» від 6 липня 2012 
року, інші нормативно-правові акти, що видаються Президентом 
України, Кабінетом Міністрів України, Національною комісією з 
цінних паперів та фондового ринку, Антимонопольним комітетом 
України. 

Законодавство, яке регулює інвестиційну діяльність вклю-
чає закони «Про інвестиційну діяльність» від 18 вересня 1991 
року, «Про режим іноземного інвестування» від 19 березня 1996 
року, «Про захист іноземних інвестицій на Україні» від 10 верес-
ня 1991 року, «Про загальні засади створення і функціонування 
спеціальних (вільних) економічних зон» від 13 жовтня 1992 року, 
закони про спеціальні режими, наприклад, Закон «Про спеціальні 
економічні зони і спеціальний режим інвестиційної діяльності в 
Донецькій області» від 24 грудня 1998 року. Залучення та ефек-
тивне розміщення фінансових ресурсів інвесторів  може здійсню-
ватися за допомогою суб’єктів спільного інвестування.  Правові 
основи створення та діяльності цих суб’єктів встановлюється 
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Законом України «Про інститути спільного інвестування» від 5 
липня 2012 року. 

Законодавство про економічну конкуренцію включає зако-
ни «Про захист економічної конкуренції» від 11 січня 2001 року, 
«Про захист економічної конкуренції» від 11 січня 2001 року, По-
ложення про порядок подання заяв до Антимонопольного комі-
тету України про попереднє отримання дозволу на концентрацію 
суб’єктів господарювання (Положення про концентрацію), за-
тверджене розпорядженням Антимонопольного комітету України 
від 19 лютого 2002 року.

До сфер корпоративного та інвестиційного регулювання про-
никають і норми законодавства про економічну конкуренцію, 
яким певною мірою обмежуються можливості інвестиційних 
вкладень, що впливає на формування інвестиційних портфелів, 
часток в акціонерному капіталі, а тому — і на здійснення корпо-
ративного управління. В цих законах є норми про надання інфор-
мації та навпаки — про заборону використання конфіденційної 
інформації, недобросовісні дії з її поширення; про концентрацію 
суб’єктів господарювання; узгоджені дії; про примусовий поділ 
монопольних утворень, що позначається на правовому статусі 
корпорації та її учасників, порядку вирішення ними питань при-
пинення таких монополістів; про контроль та пов’язаних осіб, які 
спільно діють та чинять вплив на ті чи інші аспекти діяльності 
корпорацій, в тому числі на прийняття рішень їхніми органами 
тощо. Законодавство про економічну конкуренцію покликане не 
тільки вирівняти структуру ринкових відносин узагалі, а й запо-
бігти виникненню невиправданих монополістичних утворень і 
тенденцій, зловживанню монопольним становищем. Назване за-
конодавство регулює питання злиття та приєднання акціонерних 
товариств, концентрацію пакетів акцій тощо, що забезпечує за-
хист прав акціонерів [1, с.45-46].

До законодавства про банкрутство належить Закон «Про від-
новлення платоспроможності боржника або визнання його бан-
крутом» від 14 травня 1992 року, який встановлює умови та поря-
док відновлення платоспроможності боржника або визнання його 
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банкрутом та застосування ліквідаційної процедури з метою пов-
ного або часткового задоволення вимог кредиторів. Цим законом 
тією чи іншою мірою здійснюється вплив на корпоративне управ-
ління, зокрема при вирішенні питань реорганізації акціонерного 
товариства, стосовно якого порушено справу про банкрутство, 
запровадженні механізмів управління, як з боку органів акціо-
нерного товариства, так і арбітражного керуючого, управління в 
процесі санації тощо.

Податкове законодавство охоплює в основному норми Подат-
кового кодексу України від 2 грудня 2010 року.

Щодо діяльності, пов’язаної з офшорними компаніями в 
Україні існує перелік офшорних зон, затверджений розпоряджен-
ням Кабінету Міністрів України «Про перелік офшорних зон» від 
24 лютого 2003 року, який налічує 36 офшорних юрисдикції. Роз-
порядженням Кабінету Міністрів України від 18 липня 2005 року 
були затверджені заходи щодо недопущення мінімізації податко-
вих зобов’язань, вивезення капіталів за кордон, а також відмиван-
ня коштів через офшорні зони.

Крім законів та підзаконних нормативно-правових актів, дже-
релами корпоративного права є внутрішні, локальні акти, в яких 
містяться корпоративні норми. Суб’єктам корпоративних відно-
син надається можливість врегулювати відносини між собою як 
шляхом укладення договорів, так і шляхом створення локальних 
нормативних актів, наприклад, статуту. При цьому особливістю 
локального регулювання є те, що воно зможе здійснюватись на 
основі таких загальнодержавних правових актів, як типові акти, 
рекомендації тощо, що були прийняті державою централізовано. 
Такі акти приймаються для використання при розробці статутів 
державних підприємств або акціонерних товариств, усі акції або 
значний пакет акцій яких належить державі, тобто створених у 
процесі корпоратизації та приватизації. Прикладом є Типовий 
статут відкритого акціонерного Товариства, створеного шляхом 
корпоратизації державного підприємства, яке не підлягає прива-
тизації, затверджений наказом Фонду державного майна Украї-
ни, Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції 
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України від 28 вересня 2004 року, Модельний статут товариства з 
обмеженою відповідальністю, затверджений постановою №1182 
Кабінету Міністрів України  від 16 листопада 2011 року.

Особливістю типових статутів є те, що вони як рекомендацій-
ні акти не мають прямої дії та не здатні самі по собі породжувати 
суб’єктивні права і юридичні обов’язки.

Своєрідним джерелом корпоративного права є Принципи 
корпоративного управління, затверджені Державною комісією з 
цінних паперів та фондового ринку від 1 грудня 2003 р. № 571. 
У самих Принципах корпоративного управління зазначено, що 
вони є свого роду посібником, який дає відповіді на питання, як 
українським корпораціям подолати «кризу довіри» вітчизняних 
та іноземних інвесторів та як залучати фінансові ресурси на ві-
тчизняному і на міжнародних фондових ринках, а також яким 
чином здійснювати належний контроль за їх ефективним вико-
ристанням. Ці Принципи стосуються порядку здійснення органа-
ми управління акціонерних товариств своїх повноважень, систем 
контролю за їх фінансово-господарською діяльністю, розкриття 
інформації, додержання прав акціонерів, реалізацію ними своїх 
прав з відповідними механізмами дій органів акціонерних това-
риств тощо.

Судові рішення не є настільки виваженими, щоб можна було 
покластися в оцінці розумності захисних заходів, зокрема, при 
поглинанні компаній або в оцінці сумлінності правочинів, при 
здійсненні яких має місце конфлікт інтересів. Тому прецедент не 
є джерелом права в Україні. Однак на увагу заслуговують реко-
мендаційні акти Верховного Суду України, наприклад, Постанова 
Пленуму Верховного суду України № 13 від 24 жовтня 2004 року 
Про практику розгляду судами корпоративних спорів, в якому 
надаються роз’яснення судам з метою забезпечення правильного 
та  однакового застосування судами законодавства, яке регулює 
корпоративні відносини, формування  єдиної судової практики у 
цій сфері, здійснення належного захисту судами прав і законних 
інтересів фізичних, юридичних осіб та держави, які пов’язані зі 
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створенням, діяльністю, управлінням і припиненням діяльності 
господарських товариств

Крім вітчизняних нормативно-правових актів та локальних 
актів корпорацій, джерелом корпоративного права є належним 
чином ратифіковані договори за участю України.
1. Корпоративне право України : підручник / В. В. Луць, В. А. Васильєва, 

О. Р. Кібенко, І. В. Спасибо-Фатєєва [та ін..] ; за заг. ред.. В. В. 
Луця. – К.: Юрінком Інтер, 2010. – 384 с.

Турчак І.О. 
кандидат юридичних наук, доцент, доцент 

кафедри цивільного права і процесу Івано-
Франківського університету права імені 

Короля Данила Галицького

ОСОБЛИВОСТІ СТВОРЕННЯ ТОВАРИСТВ 
ЗА ЗАКОНОДАВСТВОМ УКРАЇНИ ТА 

ОКРЕМИХ КРАЇН ЄВРОПИ
Відповідно до ст. 87 Цивільного Кодексу України юридична 

особа здійснює свою діяльність на основі установчих докумен-
тів, які розробляють учасники (засновники), з дотриманням ви-
мог визначених законодавством. Для створення юридичної особи 
її учасники (засновники) розробляють установчі документи, які 
викладаються письмово і підписуються всіма учасниками (засно-
вниками), якщо законом не встановлений інший порядок їх за-
твердження (ст.87) [6].

Установчим документом юридичної особи - товариства - є 
затверджений учасниками статут або засновницький договір між 
учасниками, якщо інше не встановлено законом. Відповідно до 
цивільного законодавства на основі засновницького договору 
створюються: а) повні та командитні товариства (ст.ст. 120, 134) 
[6]; б) товариства з додатковою та обмеженою відповідальні-
стю (ст.ст. 142, 151) [6]. Для командитних та повних товариств 
засновницький договір є єдиним установчим документом. Для 
товариств із додатковою чи обмеженою відповідальністю закон 


